

Huesca, mes	1 pes.
Fuera	8 "
EXTRANJER. ANO	48 "
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES	

DESPUES DE LA CONTIENDA

¿Quiénes han triunfado?

Ciertamente que no ha sido la Asociación de Labradores, quien impulsada por un elevado y puro espíritu de miras, se propuso llevar a los Poderes públicos hombres revestidos de una inmediata y exclusiva misión: levantar la voz, cuando preciso fuera, en defensa de la maltrecha y esquilmada clase labradora.

No corresponde el éxito al Directorio liberal; pues sobradamente notorio es y probado tiene su desprestigio e influencia, la cual se detiene y estampa antes de llegar a Vicién.

No hemos de atribuirlo tampoco al asentimiento y aprobación que el pueblo desea prestar a los procedimientos tan fracasados de dirigirse, puestos en práctica por los elegidos diputados liberales; contra quienes atrada y angustiosa se oyó repercutir una voz de protesta, débil ya por el sufrimiento y la angustia.

Ni hay que concederle, en un todo, al río caudaloso de plata y oro que por unos y otros lados ha circularo; pues no se halla tan hambriento el pueblo para que le supongamos se exhiba como una mercancía, más o menos codiciada y apetitosa.

Pues si a nada de esto, y otras razones que pudiéramos aducir, se debe nuestra derrota... ¿a quiénes corresponde el triunfo? Poco esfuerzo precisa en demostrarlo.

Sabido es que el Gobierno, sin pedir la venta al Directorio liberal oscense, encarrilló por esta provincia a siete candidatos; dos de ellos por el artículo 29.

A los otros cinco se propuso sacarlos y así ha sido.

¿Legalmente? ¿Con buenas artes? ¿Respetando la libertad del sufragio? ¿Reteniéndolo a la Guardia civil para no coaccionar ni intimidar con su presencia? ¿Si se amenazaba a los Ayuntamientos? ¿Sin enseñar, credenciales de dimisión a los electores? ¿Haciendo caso omiso de los innumerables recursos de que el Gobierno dispone para cometer toda clase de atropellos como le venga en gana?

Recuérdense las frases de cierto político presidente al contestar a una interrupción que le hubo de hacer un diputado: «Se hará con la Ley, bordeándola, o contra ella».

Ahora bien: el Gobierno, para disfrutar a sus anchas del Poder, disponer caprichosamente del Erario público, persistir en su contumacia de anquillar con sus desaciertos a la vida nacional, y sobre todo, soslayar esa enorme, cruenta, difamante y mil veces punible responsabilidad de su fracaso político de la guerra de Marruecos, que tantas vidas y millones de lágrimas están causando, necesitaba obtener determinada mayoría, para ahogar los clamores y protestas razonadas de quienes hubieran podido exigir cuentas estrechas en representación del sufrido y verdadero pueblo...

Sería inocente pretender destruir esa concupiscencia e impúdica aspiración de los Gobiernos si atendemos al estado de indolencia e inercia del pueblo que le sujeta de pies y manos, para rebelarse con todas las actitudes y acopio de energías, que ocultamente conserva enmohecidas por tanto sufrir.

Mientras a ello no se llegue...

«Nulla est redemptio».

He aquí, pues, el único acreedor del triunfo electoral en la pasada contienda. El triunfo del Gobierno, y con él todas las impurezas, los mayores desaciertos, las injusticias más inauditas, ríos de sangre roja; la ruina, en fin, de la Patria.

Todo esto significa el resultado obtenido en las recientes elecciones.

Dios nos asista.

MINIMO.

El escrutinio electoral

El señor Joanquet, candidato liberal independiente derrotado, formula protestas contra la elección de Boltaña

A las once menos cuarto y ante la Junta provincial del Censo y bajo la presidencia del que lo es de la Audiencia don José Vallés, se celebró el escrutinio general de las elecciones celebradas el día 29 del pasado.

Comenzó a discutirse el acta de Barbastro, siendo proclamado por 4.497 votos don Eduardo Figueroa, conde de Yebes.

El candidato agrario don Luis Aymat obtuvo 2.189.

A continuación se examinaron las actas del distrito de Boltaña, que dan el siguiente resultado:

Don Francisco Bastos Ansat, regonalista, 3.943 votos.

Don Celso Joanquet Pons, liberal independiente, 3.455.

El señor Joanquet formuló protestas sobre algunas actas, anunciando que aportará al Supremo las pruebas documentales necesarias para demostrar que la ley se ha falseado con grave perjuicio suyo.

También leyó una carta firmada por el presidente de la Diputación provincial don Manuel Batalla, recomendando a sus amigos de Bierge el apoyo decidido a la candidatura del señor Bastos, en la misma forma que en otros tiempos recomendó la candidatura de don Luis Fatás (q. e. p. d.) contra la del señor Bastos.

El señor Joanquet ha protestado de que el presidente de la Diputación señor Batalla formará parte de la Junta del Censo y que asistiera a la discusión del acta de Boltaña, ya que la Circular de 1917 dispone terminantemente que serán incompatibles los cargos de vocales de la referida Junta con los de apoderados y delegados de uno de los candidatos, como el señor Batalla lo era de don Francisco Bastos.

Estas protestas, a petición del señor Joanquet, se han hecho constar en acta.

El diputado provincial don Ramón Menac, representante del señor Bastos, negó terminantemente las afirmaciones hechas por el señor Joanquet.

El acta de Fraga fué aprobada sin discusión; siendo proclamado diputado electo el candidato demócrata don Alvaro Muñoz Rocatalada, por 3.466 contra 1.884 que obtuvo el candidato agrario don Vicente Palacio.

También sin discusión se aprobó el acta de Huesca proclamándose diputado electo a don Miguel Moya Gastón, por 4.611 votos contra 920 que obtuvo el candidato agrario don José Ulléd.

Por Sariñena fué proclamado diputado don Juan Alvarado del Saz, que obtuvo 4.561 votos contra 3.679, obtenidos por el candidato agrario don José María España.

A la una y media de la tarde se suspendió la sesión para continuarla a las cuatro de la tarde.

No hubo incidente alguno, asistiendo numeroso público.

Dolorosas inconsecuencias...

Se retira don Manuel Batalla de la política?

Ayer jueves, ante la Junta provincial del Censo y en el acto del

escrutinio electoral, el señor Joanquet leyó una carta del presidente de la Diputación, señor Batalla, en la que éste recomendaba a sus amigos de Bierge que votasen la candidatura del regionalista don Francisco Bastos.

«Votad a Bastos—léase en aquel documento—es votadme a mí.»

Exactamente lo mismo que hace unos años.

«Votad a Fatás en contra del señor Bastos—léase entonces—es votadme a mí.»

Se dice que el miembro del Directorio liberal don Manuel Batalla, desengañado y dolorido ante la inconsecuencia política de sus amigos de Boltaña, ha determinado abandonar la vida activa de los negocios políticos, dedicándose exclusivamente a la vida activa en los negocios profesionales.

El "triunfo grandioso" de los caciques

Para que nuestros lectores no se dejen seducir por equívocas y malignas argumentaciones, copiamos a continuación el total de los votos caciquistas y anticaciquistas de los distritos en que se planteó seriamente la lucha, para que se vea a la luz pública el grandioso triunfo alcanzado por los primeros.

Boltaña

Caciquistas	3.455
Anticaciquistas	3.948

Sariñena

Caciquistas	4.561
Anticaciquistas	3.679

Fraga

Caciquistas	3.466
Anticaciquistas	1.884

TOTALES

Caciquistas	11.482
Anticaciquistas	9.511
Mayoría caciquista	1.971

Aunque rindiendo honor a la verdad confesemos que los candidatos liberales o caciquistas necesitaron unos 30.000 duros por cada distrito para obtener la victoria, más la consabida e inocente acción oficial, nos es forzoso reconocer el grandioso triunfo alcanzado por ellos en las pasadas elecciones, así como la no menos grandiosa derrota sufrida por sus adversarios, que tuvieron la osadía, propia de dementes, de luchar a pecho descubierto, por medio del discurso y de la propaganda, frente a los monopolizadores del oro y del apoyo gubernamental.

Las cifras que proclaman el «grandioso» triunfo caciquil son bien elocuentes:

Caciquistas de 40 años de dominio oligárquico, con la ayuda del oro, del Gobierno y de los conservadores. 11.482 VOTOS

Anticaciquistas dementes que lucharon con la palabra y la pluma en contra de liberales, de conservadores, del oro y del Gobierno 9.511 VOTOS

¡Qué triunfo más grandioso el de los primeros!
¡Reconocedlo así, ciudadanos!

La plaga de la langosta en Aragón

Mientras Zaragoza trabaja activamente en la extinción, Huesca permanece impasible

Han pasado ya las elecciones y la tranquilidad ha renacido en los pueblos, en algunos pueblos únicamente. En la montaña, que no tienen langosta y que por lo tanto no saben lo que esta funesta plaga supone para los desgraciados labradores de la parte baja de la provincia.

Creímos nosotros que después del período electoral los caciques, que han dejado abandonada la extinción del insecto, se dedicarían de lleno a organizar los trabajos necesarios y a dotar a los pueblos del material preciso. Pero no ha sido así, a pesar del enorme triunfo electoral obtenido sobre todo en Sariñena, distrito que puede calificarse el foco principal de la langosta.

Los agentes electorales del Directorio, los que manejan las entidades provinciales y los que por tanto están obligados a facilitar los medios precisos para el auxilio que los pueblos reclaman, con tanto derecho como razón, se prodigan durante la campaña electoral, haciendo ofrecimientos que, como siempre, han de dejar sin cumplir.

Los pueblos necesitan el apoyo de las entidades de la provincia para la extinción que por sí solos no pueden realizar por haberse agotado sus recursos; necesitan material y dirección técnica en los trabajos. Esto, que es bien poco, debió estar a disposición de los pueblos hace ya mucho tiempo, como ocurre en la provincia de Zaragoza.

Los técnicos de Zaragoza han hecho ensayos con el extintor «Marvel», cuyo inventor es el ingeniero señor Velart. El resultado de los ensayos no puede ser más satisfactorio, quedando los agricultores verdaderamente admirados ante la eficacia del extintor que produjo la muerte, casi instantánea, del noventa por ciento del insecto que se combatía.

Con este mismo extintor se hicieron pruebas, con el mismo éxito en los montes de Toledo a presencia de varios ingenieros agrónomos y del subdirector de Agricultura señor Arche.

Los pueblos de Zaragoza disponen de todo el material que necesitan para la extinción y además cuentan con el apoyo metálico de la Diputación, Ayuntamiento y otras Corporaciones.

En la provincia de Huesca es muy raro el pueblo que cuenta con un solo lanzallamas en buen uso, careciendo casi en absoluto de gasolina, trucha, etc.

¿Quiénes son los culpables del abandono en que se tiene a nuestros labradores? Pregúntelo a los representantes en Cortes y a sus amparadores los caciques de Huesca y es posible que culpe a otras provincias de no haber conseguido para ésta el apoyo oficial que las necesidades de los pueblos y la importancia de la invasión demandaban.

Si este abandono no cesa rápidamente llegará el insecto a su estado de saltón y de volador y entonces, cuando no haya remedio posible, se aclamarán llorando los pueblos que no han sabido imponerse por la fuerza a los que, llamándose sus representantes y defensores, sólo se preocupan de su ruina y de su desgracia.

Lo del acta de Martos

¿Quiénes son los falsificadores, los conservadores o los liberales?

MADRID, 3.—Como ayer anunciábamos, es posible que el conde de Romanones anticipe su regreso a Madrid y llegue mañana a primera hora.

Aunque el marqués de Alhucemas tenga una fórmula de arreglo para solucionar el conflicto que ha planteado el acta de Martos, se teme que surjan complicaciones que den lugar a una crisis parlamentaria.

Desde luego podemos afirmar que los elementos reformistas han acogido con desamparo las censuras que dirigió el señor Alcalá Zamora al gobernador de Jén.

También el marqués de Alhucemas no oculta la contrariedad que le produjo el hecho de que el ministro de la Guerra hiciera ante los periodistas las declaraciones ya conocidas sin antes anunciarlo. Esto, a juicio del presidente, es un acto poco favorable para el Gobierno, porque revela la falta de cohesión entre los elementos que lo componen.

El asunto se ha complicado.

Se ha complicado a causa de que el señor Prado Palacio, exministro conservador, ha dirigido una carta a la Prensa haciendo constar que, efectivamente, en el acta de Martos aparecen cuatro certificados con evidente falsificación, pero que los cuatro falsificados, precisamente son los que dan el triunfo al candidato amigo del señor Alcalá Zamora. En la carta dice que el acta será declarada grave e irá al Tribunal Supremo con la denuncia hecha personalmente por el ministro de la Guerra, denuncia que servirá para que este tribunal anule el acta.

La Comisión de Actas

Entenderán en el examen de las actas graves los siguientes magistrados del Tribunal Supremo: Presidente don Angel Tornos, como presidente de Sala más antiguo y como vocales los magistrados don Carlos Vergara, don Francisco García Goyena, don Manuel Velasco, don Pedro Higuera, don Ramiro Coe y don José María Ortega Morajón; y como suplentes don Mariano González, don Rafael Díaz, don Antonio María Mesa y don Hedemiro Trillo.

BONITOS MODELOS RECUER- GRAN SURTIDO DE FIGURAS : DOS PRIMERA COMUNION : NES.-ALBUM DE TEMPORADA DE VENTA: LIBRERIA VIUDA DE L. FEBREZ DE VENTA: LIBRERIA VIUDA DE L. FEBREZ

Los reyes de España en Bruselas

Entusiasta recibimiento del pueblo belga

Don Alfonso ante la tumba del "Soldado desconocido,"

BRUSELAS, 3.—En la población se hacen extraordinarios preparativos reveladores del entusiasmo que inspira la llegada de los Reyes de España.

Cuanto conocen el temperamento tranquilo del pueblo belga, se sorprenden del entusiasmo que despierta la visita de los Monarcas españoles, probando ello la gratitud que este pueblo siente hacia los Soberanos por su conducta durante la guerra.

Se han introducido algunas modificaciones en el programa, tales como un baile que se celebrará el sábado en el Palacio Real y otro en la embajada de España, después de la comida de 70 cubiertos que está anunciada.

Figura también en el programa una fiesta en la que se cantarán canciones flamencas y valonas y habrá bailes de sacrot, tomando parte la dazarina señorita Borvis.

La Prensa

BRUSELAS, 3.—El periódico «La Libre Belgique» publica un artículo en el cual elogia calurosamente las dotes y virtudes que adornan al soberano español Don Alfonso XIII.

Jamás, dice, se sabrá cuántos millares de vidas, cuántas liberaciones, cuántas repatriaciones se deban a la intervención personal e insistente del Rey Don Alfonso XIII.

Por ello es por lo que serán aclamados con todo el entusiasmo de nuestros corazones el Soberano de España, que es también el amigo más ferviente de Bélgica y la Reina Doña Victoria cuya majestuosa belleza ilumina una sonrisa de bondad.

BRUSELAS, 3.—El importante diario «L'Étoile Belge» publica los retratos de los Reyes de España juntamente con biografías y artículos muy documentados acerca de

la vida de Sus Majestades Don Alfonso XII y Doña Victoria Eugenia. Abunda en elogios acerca del carácter y de las muchas cualidades de Don Alfonso y de la bondad de la Reina, que se ha hecho popularísima en España.

En la frontera

BRUSELAS, 3.—A las 9'35 de la mañana de hoy entró en la frontera belga el tren especial que conduce a los Reyes de España. Aquí esperaban nuestro embajador en Bruselas, marqués de Villalobar y los secretarios y personal de dicha Embajada.

El público, que aguardaba a ambos lados de la vía la llegada del ferreo convoy, rompió en entusiastas aclamaciones.

Por fortuna parece que el Gobierno belga tiene mejores impresiones respecto al conflicto ferroviario, problema que le preocupaba hondamente por coincidir con la visita de los soberanos españoles. Estas buenas impresiones obedecen a que los Sindicatos cristianos han aconsejado la vuelta al ir bajo a sus fedrados.

Ayer hubo una manifestación de obreros libres para reclamar del Gobierno la totalidad de sus demandas, pero éste se mantiene en una actitud enérgica.

Antes de la llegada

BRUSELAS, 3.—La gran estación del Norte está sumamente adornada con gallardetes y banderas de los dos países.

Las habitaciones que ocuparán los Soberanos en el Palacio real han sido santuosamente adornadas con muebles y tapices decorados estilo imperio.

Figuran en el gran testero central los retratos de Leopoldo I y María Luisa.

En las habitaciones contiguas destinadas a la servidumbre real española figuran los cuadros más célebres de la Escuela francesa.

En toda la población hay un entusiasmo exagerado y radiante ante la llegada de los Reyes.

Los Reyes en Bruselas

BRUSELAS, 3.—A las diez de la mañana han salido las tropas de sus respectivos cuarteles vistiendo traje k k y casco de guerra y se han situado en las calles que ha de atravesar la real comitiva.

Toda la población aparece engalanada.

El tiempo es espléndido.

Centenares de trenes especiales llevan a la capital, desde todas las provincias belgas, a los curiosos que desean testimoniar un gran recibimiento a los Reyes de España.

Se advierte mayor aglomeración de gentío en la gran plaza donde se ha erigido la tumba al Soldado Desconocido y también en la ancha explanada de la estación del Norte.

Aquí forman las tropas en cuadro y en el centro el comandante general que las manda, rodeado de su brillante Estado Mayor.

La estación ferroviaria también aparece engalanada y en uno de sus salones mayores se hallan el burgo-maestre y las autoridades principales belgas. Por los andenes hay infinidad de plantas y flores y un tapiz rojo en el andén en que ha de desembocar el tren real.

Fuerzas de carabineros, con ban-

dera y música, se listaban en la estación y en el momento en que entra el tren tocan la Marcha Real española.

Poco antes habían llegado los Reyes de Bélgica, el Gobierno en pleno, los presidentes de las Cámaras, dignatarios de la Corte y representaciones civiles y militares.

El Rey Alberto de Bélgica viste de uniformes k k de campaña, cruzando su pecho con la Banda de Carlos III a su lado la Reina Isabel de Bélgica y el príncipe Carlos, heredero del Trono.

Solamente en los andenes de la estación hay más de un millar de personalidades oficiales.

El Rey de España desciende rápidamente del vagón. Viste uniforme de capitán general y se distingue el Cordón de la Orden belga de Leopoldo. La Reina doña Victoria, traje claro y el ministro de Estado señor Alba, de uniformes.

En este instante el entusiasmo es indescribible. Se oye la Marcha Real confundidamente por el estruendo de los vítores de la multitud que rodea la estación.

El Rey Alberto estrecha la mano al Rey Alfonso e inmediatamente besa la mano a Su Majestad la Reina Victoria.

Idéntico cumplimento hacen los Reyes de España.

A continuación el Rey Alberto hace las presentaciones oficiales.

Un coro de niñas de las escuelas municipales canta la Marcha Real, al mismo tiempo que una Comisión de niños también de las escuelas municipales entregan a Doña Victoria un gran ramo de flores.

La comitiva

BRUSELAS, 3.—Se organiza la comitiva regia que ha de marchar por las calles de Rogier y Real, pa-

sando por el Congreso y por el Monumento al Soldado Desconocido.

En la primera carroza regia toman asiento los Reyes don Alberto y Doña Victoria y el príncipe heredero de Bélgica don Carlos.

En la segunda carroza las Reinas Doña Isabel y Doña Victoria.

En la tercera el jefe del Gobierno belga y el ministro de Estado señor Alb.

El resto de las comitivas reales de España y Bélgica ocupan las carrozas que previamente les han sido designadas.

El júbilo en la calle es extraordinario.

Las baterías de la plaza saludan con 51 cañonazos la presencia de los Reyes de España.

Cuando la comitiva llega frente a la tumba del Soldado Desconocido, la solemnidad del momento se agranda y los millares de espectadores contemplan emocionados el saúdo militar que rigidamente hacen los Reyes al enfrentarse con el monumento.

La comitiva, entre vítores, aclamaciones y aplausos entusiastas llega a Palacio a las 11'50 de la mañana.

Por delante del real palacio desfilan las tropas que han cubierto la carrera.

La primera visita del Rey

BRUSELAS, 3.—Aprovechando Su Majestad el Rey don Alfonso unos minutos que le quedaban libres antes del almuerzo salió vestido de paisano y acompañado del general Collaies a visitar la Tumba del Soldado Desconocido, ante la cual depositó una magnífica corona de flores en la que se leía esta inscripción: «Alfonso XIII, Rey».

El Monarca contempló emocionado el monumento conmemorativo del esfuerzo heroico del pueblo belga.

Cuando estaba admirando el monumento se acercó a don Alfonso una comisión de damas belgas que hizo público testimonio de gratitud ante S. M. por las altruistas gestiones que éste realizó durante la guerra, evitando lágrimas y sufrimientos a los beligerantes y de una manera especial a los soldados belgas, a muchos de los cuales libró de una muerte cierta, cuando eran juzgados

sarosamente por los consejos de guerra alemanes.

Recepción y almuerzo

BRUSELAS, 3.—Don Alfonso ha vuelto a Palacio a medio día y aquí ha tenido lugar la recepción oficial de los personajes palatinos belgas, del Gobierno y de todo el Cuerpo diplomático.

Poco después da comienzo el almuerzo en el comedor de gala.

La capital está abarrotada de forasteros.

De sociedad

Acompañado de su preciosa hija Elisa, llegó de Balpuzig el agente comercial don Víctor Pérez Fajardo, querido amigo nuestro.

— Acompañado de su distinguida señora y encantadora hija Anita, marchó a Valencia el pagador de los Ríegos del A to Aragón don Mariano Carrás.

— Saludamos con satisfacción al digno diputado provincial don Ramón Menac, culto abogado de Boltaña y distinguido amigo nuestro.

— Ayer celebró su fiesta onomástica el acreditado industrial de esta plaza don Cruz Mascaray, querido amigo nuestro, a quien felicitamos sinceramente.

DEPORTES

El domingo próximo tendrá lugar un gran partido de fútbol, en el que medrarán sus fuerzas los equipos de la Real Sociedad «Stadium», de Zaragoza, y el del «Bosco» F. C., en el campo de este.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

Santa Mónica, San Paulino y San Cirilaco.

Cultos para hoy

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, a las seis y media, se aplicará en sufragio de doña Petra Berzas.

FOLLETONES DE «LA TIERRA»

La rosa del amor imposible

(Cuento infantil)

La rosa roja se empinaba en el rosal con una gracia de mujercita. Era suave, delicada y frágil. Estre el verde de las hojas parecía en el jardín, como una herida abierta. En todo el pequeño parque, que se extendía delante de la quinta señorial, no había una flor tan bella. Había brotado con maravilloso encanto. Las mariposas revoloteaban en torno de la rosa roja y con sus seducidas alas la acariciaban los pétalos suavemente. Y por la noche, cuando dormía, los grillos y las ranas tejían en torno de su sueño, los más apasionados cantos opitámicos.

Todo el jardín parecía florecido para recreo de la rosa roja. Y ella, ya su poquitiña vanidosa, se balanceaba en la finura de su tallo, coqueteando frívolamente con todas las demás flores que la rodeaban. La fama de su belleza había cobrado un prestigio maravilloso en todo el parque. Y la hiedra, que subía por un paredón ruinoso, situado en el extremo del jardín, getaba con afán de encaramarse a lo alto del muro, para, desde allí poder alcanzar a contemplar tan linda flor.

Cuántas ilusiones había despertado la rosa roja en los jazmines! Las violetas se sentían un poco ofendidas en su vanidad de flores bellas y alegres. Y a lo largo del día los pensamientos exhalaban sus más frágiles suspiros desfallecidos por el amor de la singular rosa roja. Hasta la fuente estaba enamorada y echaba a lo alto su aguil surtidor, que se desahacía en la tza pulverizando en

encaje de espuma, como su deseo atormentado y jamás cumplido.

Pero el más apasionado gelateador de la rosa roja, era un ruiseñor que tenía su nido cogido en la enramada tupida de un eucaliptus. El ruiseñor estaba locamente enamorado de la rosa roja y para ella trenzaba sus cantos más armoniosos. Empezaba con un hilillo sutil e impreciso, iba luego ensanchando su canto como un trotador y terminaba con una fermata extraordinaria. Todos sus pensamientos se cifraban en el amor de la preciosa flor de maravilla. Había echado todas las cuentas posibles y se había declarado incontables veces: Pero ella no le quería; le tenía una infinita y tierna compasión. ¡Oh, eso sí! Pero amarse, no le amaba. Y era que le encontraba adorable, tanto por su plumaje, como por su piquito travieso y sus alas delicadas que lo conducían por el aire en revoltoso vuelo.

La rosa roja guardaba entre sus pétalos el secreto angustiado de una pasión no correspondida. Amaba a un muchachito rubio, de ojos azules, de manos finas y ensortijadas, de presencia altanera y de bigotillo retorcido coquetamente. Todos los días le veía por la mañana asomarse a su balcón de madera. Sonreía con risa clara al sol, encendía su cigarrillo y miraba distraídamente al jardín. ¡Cuándo sería para ella una de aquellas miradas tan queridas!

¡Oh, la triste cadena del amor! El muchachito era

el novio de una mujercita, flexible como un junco. Quería a una mujer y para nada se ocupaba de la flor del jardín.

— ¡Cual... ¡Cual... ¡Cual...

Los patos del estanque se chapuzaban en el agua cristalina y fresca indiferentes al amor que consumía a la flor roja. Dalticosamente se bañaban y eran felices ¡E!os, tan patosos, qué sabían lo que era arder en el fuego vivo de un amor imposible!

Y en vano el ruiseñor acudía a su repertorio más escogido. La rosa roja no le concedía la menor atención, no tenía para su amor ni una esperanza. Cuando el pájaro cantor trataba de acercarse a ella, el rosal se interceptaba corrándole el paso con sus espinas...

Un día la rosa roja se estremeció vivamente, dirigió una rápida mirada al espejo de una gota de escarcha y se ruborizó fementemente. Delante del rosal se había detenido el jovencito que la tenía loca. Es que vendría a solicitar su mano? Acaso iba a casarse con ella? Y la rosa roja se tendió hasta él como las antiguas mártires del cristianismo ofrecían su cuello al hacha de los sacrificadores. El muchachito extendió la mano, la tomó por el cálido, dió un tironcito y la arrancó del tallo. Ella sintió un poco de dolor y un poco de susto, pero al verse apasionada en la mano amada, la felicidad la inundó y se tuvo por la más dichosa de las flores.

El ruiseñor se quedó atónito cuando llegó al rosal y vió que no estaba la rosa roja. A dónde se habría ido? ¡Y él que se había aprendido una preciosísima romanza para cantarla por la noche al pie del rosal!... Batió el vuelo y recorrió todo el jardín en afán de hallar a la bella fugitiva. Pero sus pesquisas fueron infructuosas. Pregusté a los jazmines, y a los pensamientos, a la

hiedra y a los patos; pero ninguno sabía nada de la rosa roja.

Cuando su desconsuelo era mayor se posó en la copa de un almendro y desde allí vió al fin a la rosa roja. Estaba en el balcón de piedra de la finca señorial. El jovencito la tenía entre las manos y la besaba delicadamente. Creyó morir de rabia y de celos el pobre ruiseñor. Pero su dolor se contuvo porque vió algo más triste aún. El muchachito ofrecía la rosa roja a una elegante señorita que con él estaba asomada en el balcón. Ella la cogió y cruelmente, sin preocuparse del crimen que cometía, empezó a deshojarla lentamente y cada pétalo que arrancaba lo echaba al aire.

¡Cuánto debía sufrir la pobre flor que puso su amor en un imposible! ¡Qué suerte tan atroz la suya! Pero acaso no sufriría también el ruiseñor y no lo era por haber puesto su amor en un imposible, en una cosa que no era de su condición? Allí en el fondo de la cabañita gentil del ruiseñor, pasó un instante el pensamiento de una triste filosofía. Después se fué volando al rosal, apoyó su pecho contra él y la vida se le fué marchando con la sangre que le arrancaban las espinas al clavarse en el pecho. El rosal se fué tiñendo de rojo y a la mañana siguiente, cuando amaneció, tenía una flor roja, una rosa de sangre como una herida abierta.

¡Cual... ¡Cual... ¡Cual... —dijeron los patos— el ruiseñor está muerto y en el rosal ha florecido una rosa nueva.

Se zambulleron en el estanque, estremecieron sus cuellos, salpicando el agua y siguieron murmurando como unas buenas comadres.

— ¡Cual... ¡Cual... ¡Cual... La rosa nueva es más roja que la otra... Es la rosa del amor imposible.

JOSE CASTELLON.

Langosticida COOPER

Indispensable para la destrucción de la langosta. Pedir folleto, precios y de talles a los depositarios y concesionarios exclusivos para la zona de Huesca.

Escartín y Gascón de Gotor, Cese Bajo, núm. 99

Datos electorales

Distrito de Sarriena

Según las actas leídas en el escrutinio verificado ayer, los resultados parciales y totales del distrito de Sarriena son los que a continuación se expresan:

PUEBLOS	Alvarado	España
Albarrillo	94	25
Albero Alto	25	40
Albero Bajo	26	22
Alberuela de Tubo	31	23
Alcalá del Obispo	30	68
A Cubierre	207	111
Almésbar (dos secciones)	280	338
Almuntante	49	61
Argüés	94	124
Antillón	87	11
Argüeso	17	52
Bellitas	47	45
Barbegal	34	207
Bayén	80	34
Bleuca	51	25
Cañén	16	22
Casbas	102	59
Casdesoso	81	15
Castelflorite	31	20
El Tormillo	85	27
Estiche	6	88
Grañés	127	109
Huerto	91	79
Laguarota	14	64
Lanuega	130	30
Laluzza	80	99
Laperdiguera	15	59
Lanzá	216	200
Lascellas	40	45
Lastansa	41	29
Marcén	45	39
Montfort	29	37
Novales	42	50
Palafrío de Monegro	40	44
Perata de Alcofan	142	155
Pitusa	66	66
Piracés	33	27
Pozuelo	96	10
Pomer	53	131
Pueyo de Fanjás	80	7
Quinzano	40	12
Robres	112	121
Selillas	64	20
Sangarrén	65	46
Santacrua	69	47
Sarriena (secciones)	439	261
Sosa	20	39
Sorés de Alcubierre	24	19
Sosa	137	68
Siero de Huesca	65	26
Siétamo	58	98
Sipán	36	11
Tabernas	50	31
Tierz	32	31
Torres de Alcañadre	58	34
Torres de Montes	15	39
Usén	157	70
Villanueva de Sigüenza	157	70
Suma total	4.561	3.679
Diferencia a favor de D. Juan Alvarado	882	

Don Melquiades no ve figura de delito en las responsabilidades civiles

MADRID, 3.—Se dijo esta tarde en el Congreso que la visita de don Melquiades Alvarez a Su Majestad el Rey, celebrada hace unos días, ha tenido mucha importancia.

El jefe de los reformistas habló a Don Alfonso de dos asuntos: problema de responsabilidades y designación, a su favor, de la presidencia del Congreso.

Opina don Melquiades que no hay figura de delito que permita dar efectividad a las responsabilidades de carácter civil o político, juicio en el que cree coincide con respetabilísimas personalidades. De este modo el jefe del reformismo se inclina por la manifiesta irresponsabilidad de los ministros que han intervenido en los asuntos de Marruecos.

Para testimoniar tal criterio tiene en cuenta el señor Alvarez la significación del sufragio universal, pues con arreglo a las prácticas democráticas el voto popular es un veredicto y desde luego falla a priori la cuestión de las responsabilidades.

Entiende asimismo que en éstas debe intervenir el Congreso como fiscal, y no el Senado según prescripción constitucional.

Por último don Melquiades hizo saber a S. M. el Rey que había recibido por parte del Gobierno la seguridad de que su persona sería honrada con el nombramiento de presidente de la Cámara popular.

Declaraciones del presidente

MADRID, 3.—El jefe del Gobierno ha recibido a los periodistas, manifestándoles que el embajador de Alemania había visitado al subsecretario de Estado para hacerle entrega de la nota que el Gobierno ha enviado a los aliados, como contestación a las peticiones hechas por Francia en concepto de represación. Por venir la nota telegráfica con párrafos ilegibles, el embajador alemán ha pedido rectificación, ofreciendo entregarla al Gobierno español en cuanto la reciba.

Ha añadido el señor García Prieto que había recibido una carta firmada por los señores Cambé, Ventosa y Rodés, respecto al acta de Lérida, diciendo que se había apresurado a contestarla, aun cuando los términos en que estaba redactada eran poco corteses.

Es inexacto, ha continuado diciendo el señor García Prieto, que el gobernador civil de Lérida haya intervenido en el asunto, pues de haber existido una imitación de funciones habrá sido por parte del presidente de la Junta del Censo.

Respecto al acta de Martos ha confirmado que el fiscal del Supremo y las autoridades judiciales intervendrán rápidamente para depurar las responsabilidades a que hubiera lugar.

Ha hecho mención de los aspirantes a senadores que le esperaban en el ant. despacho, diciendo que todos desean salir triunfantes, aun cuando saben que esto no podrá ser.

Ha terminado diciendo que no tenía noticia oficial de la llegada de los Reyes a Bélgica, aun cuando suponía que habían arribado a la capital belga a las once de la mañana.

El escrutinio general

En Madrid se ha celebrado ante la Junta del Censo el escrutinio de la elección de diputados a Cortes celebrada el día 29 del pasado.

Han sido proclamados los candidatos que la Prensa ha dado como triunfantes.

En Barcelona se han proclamado también a los ya conocidos, incluso al republicano don Emiliano Iglesias.

En el resto de las provincias se ha celebrado el escrutinio sin ocurrir incidentes. El número de actas protestadas es enorme.

Informaciones de LA TIERRA

Pronósticos del tiempo

PRIMERA QUINCENA DE MAYO

Para la primera quincena del presente mes hace Sijón los pronósticos siguientes:

El viernes 4 se hallará en el canal de la Mancha la referida depresión de las Islas Británicas y la secundaria del Cantábrico pasará por la región pirenaica. Por la acción de estos elementos se registrarán lluvias y algunas tormentas en nuestras regiones, principalmente desde las del Cantábrico y Centro a las del NE., con vientos también del tercer cuadrante.

El sábado 5, se trasladará al N. de Alemania la depresión del canal de la Mancha, la secundaria de la región pirenaica estará en el golfo de Génova, y otra nueva se presentará en las Islas Británicas. Mejorará la situación en la Península, pues solamente se señalará a guisa de lluvias en el NE. y NO., con vientos de entre SO. y NO.

Seguirá siendo bastante bueno el tiempo en nuestras regiones el domingo 6, menos en el NO., donde se producirán lluvias o tormentas, debido a la depresión del archipiélago inglés.

El lunes 7, persistirá la depresión citada del archipiélago inglés, que tendrá mayor intensidad y formará un secundario en el Cantábrico. Se perturbará el estado atmosférico en nuestro territorio, registrándose lluvias y algunas tormentas, particularmente desde el NO. y N. el Centro, con vientos de entre SE. y SO.

Será algo más tranquila la situación el martes 8 pero se señalarán lluvias y algunas tormentas en el O. por el influjo de la depresión que continuará actuando en las Islas Británicas.

El miércoles 9, descenderá hacia el NO. de Galicia la depresión del

archipiélago inglés, y otros importantes núcleos de fuerzas se acusarán en el Cantábrico y en el Estrecho. Continuarán lluvias y tormentas en la mayor parte de nuestras regiones, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El jueves 10, los mencionados núcleos de fuerzas del Cantábrico y del Estrecho se hallarán, respectivamente, en Francia y en el Mediterráneo, y otros centros de perturbación aparecerán en Irlanda y en el O. de Portugal. Se producirán algunas lluvias y tormentas en las regiones vecinas a dicho mar Mediterráneo y en Galicia y Portugal, con vientos variables.

De 11 al 12, persistirá otra depresión en las Islas Británicas, y un secundario evolucionará por el Cantábrico y región pirenaica. Estos elementos ocasionarán lluvias y tormentas, especialmente desde las regiones del NO. y N. y NE. hasta las del paralelo central, con vientos del tercer cuadrante.

Cambiará el estado meteorológico el domingo 13, porque se alejará por el NE. de Escocia la depresión de las Islas Británicas subiendo la presión en el Cantábrico y dando lugar a la aparición de un núcleo de fuerzas en el Estrecho y mar Ibérico. En su consecuencia, habrá rotación de vientos a los cuadrantes cuarto y primero, y se registrarán algunas lluvias y tormentas en Andalucía y Levante, singularmente en las zonas meridionales, con descenso de temperatura.

Del 14 al 15, mejorará la situación en nuestro territorio, pues solamente ejercerá alguna influencia en el Mediterráneo y en el SO. las bajas presiones que quedarán en este mar y en África septentrional.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:
Carneros, 33; Corderos, 53; Terneros, 29; Terneras, 3; Vacas, 1; Cerdos, 2; Ovejas, 0; Borregos, 0; Cerdillos de leche, 0.
Total kilos 1.642.500.

GOBIERNO CIVIL

SUCESOS

Alcalde asesinado

La Guardia civil de Anzánigo comunica haber sido asesinado el alcalde de Rasal don Víctor Bergua Pérez.

Parce ser, de las averiguaciones realizadas, autor del crimen el pariente José Santolaria Santamaría Villacamea, natural de Bentué y vecino de Rasal.

Se instruyan diligencias.

Se venden dos ceses; dos juegos de lanternas de galera; un trillo de rodetes, cuatro cilindros y dos máquinas segadoras. Almacén de carbones de Sebastián Bescós. Huesca.

Dice Fleta

«Los productos del Laboratorio de mi paisano señor Andreu los llevo siempre conmigo.

Es el mejor elogio que puedo hacer de ellos».

M. LARIOL (Producto patentado). Especifico del paludismo, fiebres tercianas, cuartanas, etc., etc. Exitoso seguro comprobado en miles de casos.

ANALGESIL (Producto patentado). Cura toda clase de dolores reumáticos.

De venta en todas partes y en el Laboratorio Químico Farmacéutico de A. Andreu, Albalade de Cinca (Huesca).

Representante en Huesca: Alfonso Jimelio PADRE HUESCA 22]

Remolacheros

El empleo del NITRATO DE CAL GRANULADO DE NORUEGA no solamente da «nitrógeno» en forma «inmediata» y «totalmente asimilable» a la remolacha, sino que «mulle» perfectamente «la tierra», como necesita esta planta y «favorece su desarrollo».

Experiencias de los mejores agrónomos y agricultores no sólo de España, sino de Francia, Alemania, Bélgica y Dinamarca con firman la utilidad insuperable del Nitrato de Cal en la remolacha azucarera.

Informes y muestras gratis. Cotizaciones y pedidos a la

Compañía Sociedad Española de Nitratos S. A.

Fernánflor, 4. -- MADRID

ODEON

Mañana sábado

Estreno del séptimo tomo de la interesantísima serie,

El hombre sin nombre

El domingo

Estreno de

La tumba india

Por Mía May

CAMISERIA

Vinda de Angel Miguel

CONFECCION A LA MEDIDA

Cuatro Reyes, 10 Huesca Teléf. 208

Se alquila habitación amueblada y se desean tres o cuatro huéspedes. Informarán en esta Administración.

Oficial cajista

Se necesita en la imprenta de este periódico.

El niño que usted cría ¿Cuánto aumenta de peso?

Pues pruebe sólo un mes criarlo con GLAXO, y verá que aumenta mucho más y estará más alegre y dormirá mejor

Esa es la prueba única, la que convence a todo el mundo. Además de la de enterarse de los muchos miles de madres que crían a sus hijos con GLAXO.

GLAXO, que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, aumenta la leche de las madres que crían, y es maravilloso para enfermos, ancianos, embarazadas y convalecientes.

Pídase en farmacias y tiendas de comestibles. Casas que venden el GLAXO: Fulgencio Peláez, Plaza del Mercado; Narciso Puig, Coto Alic; Pablo Rovira, Coto Bajo, 56, y otras. Representantes en Huesca: Vinda y Sobrino de Amador de la Peña, Padre Huesca, 2.

Importadores exclusivos:

SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA

MONTERA, NUMERO 18

MADRID

Fliots de Espluga

DE FRANCOLI

Fliots de Almendra Son el más exquisito de los postres y las únicas pastas dulces a propósito para tomarlas con cualquier clase de líquidos (té, leche, café, vino generoso, etc.); pues, a diferencia de todos los demás, no se deshacen ni pierden de sabor al ser mojadas.

Fliots Bizcochos Por sus propiedades alimenticias y :: Orientales :: por estar fabricados sin manteca deben ser recomendados a todas las personas algo delicadas de salud cuyo principal alimento es la leche. Excelentes para tomarlos también con el chocolate.

Exclusivas de venta:

En Huesca: Comercio de Miguel Arrago.

En Jaca: Comercio de Martirán Durán.

En Barbastro: La Ismaelina de José Estaña.

En Monzón: Confitería de Joaquín Martínez.

Fabricante: RICARDO FARRE

Espluga de Francolí

(Provincia de Tarragona)

Tel. de Voz de Francia-Huesca

Labradores

Hilo alisal Irigüano, importado directamente. Se vende a precios económicos.

Diríjase a la Administración de LA TIERRA.

«La usted» La Tierra,

-: RUDGE :-

La mejor bicicleta que existe sin competencia, distinguiéndose por sus acreditados juegos de bolas.

AL CONTADO	A PLAZOS	CADA MES
450	530	26'50

: : ARELI : :

Hermosa bicicleta de carreras

AL CONTADO	A PLAZOS	CADA MES
305	360	18

Crédito S. Lamas. — SAN SEBASTIAN
EN HUESCA: Mariano Palacio. — PLAZA MERCADO, 3

El Anuario de la América Latina
y los anuncios que publica



recorren el mundo entero

El Anuario de la América Latina constituye el medio más eficaz para el fomento del comercio hispanoamericano. — Es la única guía comercial que contiene todos aquellos países y la más completa en su género

Contiene más de dos millones de datos (cifras) del Comercio, la Industria, Agricultura, etc., etc., de las veinte Repúblicas Iberoamericanas, Puerto Rico e Islas Filipinas. 12 MAPAS primorosamente editados en colores

Publica, además, una sección SECCIÓN EXTRANJERA con cifras de las Casas más importantes de casi todos los países del mundo

Des tomos sólidamente encuadrados: 75 pesetas
Franco de portes en toda España

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.
Sección P. — Consejo de Clientes, 240. — BARCELONA

Sustituir el vermouth
por el aperitivo

■ B ■ R ■ I ■ N ■ G ■

El único verdadero tónico aperitivo
Representante en HUESCA:

Alfonso Simelio Ortas.

Habiendo adquirido una importante partida de artículos de ocasión se realizan a precios increíbles.

Panas buena calidad	a 2'20 pesetas
Patén clase muy fuerte	a 0'70 >
Cortes de lana para traje de caballero	a 15'00 >
Medias negras para señora	a 0'50 >
Velos para señora	a 1'00 >
Delantales cocina	a 1'25 >
Tirantes para niño	a 0'50 >
Tirantes para caballero	a 0'75 >

Panas, Lanas, Artículos blancos, Colchones, Toallas, Mantas, Corsés, Medias, Calcetines, Paraguas, Camisas para caballero y señora, y toda clase de TEJIDOS más barato que nadie. : : : : :
COMERCIO VIUDA DE MARIANO LAFARGA
de TEJIDOS
= PLAZA DE SANTO DOMINGO, NUM. 103, HUESCA =

Carbuncida PANZANO

Premiado en la Exposición de Buenos Aires de 1910
Remedio seguro preventivo y curativo contra las enfermedades infecciosas e intesto-contagiosas del ganado con indicación especial en la fiebre carbuncosa (Bacera)
EL CARBUNCIDA se presenta en polvo, muy agradable al ganado, que lo toma espontáneamente, dándosele en la misma forma que la sal común. Esta gran comodidad es también una garantía de la inofensividad del medicamento, no obstante su eficacia indiscutible.
EL CARBUNCIDA va contenido en botes precintados que llevan litografiada la instrucción precisa para darlo al ganado.
Cuando se quiera que éste lo tome espontáneamente se adicionarán para el bote grande 50 gramos de sal común finamente pulverizada y 250 para el medio bote, procurando que la mezcla resulte homogénea.
El bote grande contiene la dosis para cien cabezas, lanar o cabrio, treinta mular o caballo, y catorce vacuno. El medio bote para cincuenta, quince y siete respectivamente.
PRECIO DEL BOTE, 12 PESETAS, Embalaje, 2 pesetas. MEDIO BOTE, 7 PESETAS
Depósito general: Farmacia del Autor, RAFAEL PANZANO, quien los remite a vuelta de correo previo pago de su importe o a reembolso
Calle Wifredo, 172 — BADALONA (BARCELONA)
Ganaderos: EL CARBUNCIDA es el seguro más positivo y vuestra riqueza

En liquidación. Barato
Comercio de Tejidos y Confecciones

FERNANDO GUILLÉN

Padre Huesca, 2 y San Orazio, 19 (Cuatro Esquinas)
Atendiendo al beneficio del público esta casa cotiza todos géneros con la gran baja de precios.
Bueno es probad y consultad precios
En Paños, Driles, Lienzos, Retores, géneros blancos, Colchas, Sábans, Colchones, Crepés, Mantelerías, Toallas, artículos de punto, Lanas, Sedas, Lanillas, Gabardinas, Mantas, Camisas, Medias, Calcetines, Pañuelos, Cartas, Ligas y Tirantes.
Sección de Camisas a la medida a cargo de la casa Ducey de Zaragoza

Banco de Aragón
Capital: 10.000.000 de ptas.
RESERVAS 2.700.000

Principales operaciones
Cuentas corrientes abonando interés

Imposiciones...
A 3 meses se abona . . . 2 1/2 % anual.
A 6 3 %
A un año 3 1/2 %

Depósitos en efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia
Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.
Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros. Seguros de cambio
Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega.
Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de Crédito. Préstamos sobre mercadería.
Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas, por cuenta del Banco Hipotecario de España

CAJA DE AHORROS
Imposiciones al 3 por 100 y reintegros todos los días laborables.
Capital de los imponentes en 28 de Febrero de 1923: 26.637.814'45 pesetas en 18.551 libretas en circulación.
Los imponentes y clientes de este establecimiento, gozan además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus Reservas que ascienden a
PESETAS 12.700.000
Horas de Caja: de nueve a una,
y de cuatro a cinco de la tarde

Aviso a los labradores

En el nuevo establecimiento de soguería y cordelería de «Los Zaranos», se vende soga de cuerda de máquinas atadoras, a dos pesetas kilo. Calle de Costa, número 2 (antes San Juanistas). (No equivocarse a la terminación del Coso nito.

BOCA Y DIENTES
Dr. Pellicer
Médico Odontólogo
Vega-Armijo, 5, pral.
HUESCA

SOY LA MEJOR LEJIA MORA
Comprar sólo una botella y seréis clientes eternos
MUCHOS MUEBLES
DORMITORIOS, COMEDORES Y SILLERIAS
HIERROS, DROGAS Y FERRETERIA
JOAQUIN LAFARGA-HUESCA

- MUEBLES -

Grandes rebajas de precios
ESTA CASA ES LA PREFERIDA DEL PÚBLICO
POR SU SOLIDEZ POR SU ELEGANCIA
POR LO BIENPRESENTADOS
SE LIQUIDAN CINCUENTA SILLONES CIRCULARES PARA DESPACHO AL PRECIO DE 32 PESETAS

BAZAR LASAOSA

Calle Zarandía, núm. 6 Junto a la fuente de San Pedro, HUESCA

“EL PILAR” — PLAZA DE LA SEO, ZARAGOZA

Pathéfonos y discos: últimas novedades, ventas al contado y a plazos. Hermoso y variado surtido en objetos para regalo, con o sin recuerdo de la Virgen del Pilar. * Devocionarios, estampas recordatorias para Primera Comunión. * Imágenes religiosas de todos los estilos y tamaños. * Toda clase de artículos para el Culto Divino.
PRECIOS REDUCIDOS



Amigo DÉBIL
Elíxir GALLOL
dá fuerza, vigor y juventud
Más de 1000 Médicos en España recetan toman o han tomado elíxir e sus familias ELÍXIR GALLOL
Fórmula Aprobada y reconocida por la Real Academia de Medicina y Cirugía
DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO
PÍDASE EN FARMACIAS Y ORQUERIAS

¡AGRICULTORES!

Estamos en la época de adquirir
NITRATO DE CHILE
100 kilogramos, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (máximo) 300 kilos de trigo y 400 de paja.
Almirante, 19-Madrid